踏着改革的步伐 走在"现代"大道。

-写在江西现代职业技术学院建校三十五周年之际

2013年11月4日,从 国家教育部门、财政部门 传来喜讯, 江西现代职业 技术学院以优秀等级通过 了国家骨干高职院校建设 项目验收。获此殊荣,不 仅是该校的荣誉, 也是江 西省职业教育发展的骄

三十五载耕耘含辛茹 苦, 三十五年奋斗刻苦铭 心。在1978年的这个时 候, 江西现代职业技术学 院的前身——江西省建筑 材料工业技工学校乘着改 革开放的春风孕育而生。

在三十五年的光阴更 嬗中, 学校萌芽蓄势, 扬 帆远航, 创造着职业教育 的辉煌: 从废弃战备医院 的断瓦残垣到如今美丽的 菁菁校园; 从一年十几万 元预算收入到如今接近两 亿元, 从几万元固定资产 到目前的7亿元;从208名 学生到目前的18000名学 子;从8名教师发展成 1000余名教职员工 江 西现代职业技术学院琢石 成玉, 砥砺前行, 从一所 名不见经传的普通职业院 校发展成为优秀国家骨干 高职院校

"不甘平庸总拼搏,一 路跋涉一路歌", 江西现代 职业技术学院的师生用辛 勤的汗水和奋进的足迹如 此诠释教育人生。

日前,笔者来到了这 里,走访了熊金龙、龚建 国、单津辉三位教师,他 们分别是学院三十五年发 展的见证人, 是学院国家 骨干高职院校建设的实践 者, 是学院前行发展的掌

在美国科罗拉多州落基

山的小镇学校"林地公园高 中",一直存在一个问题: 不少学生过多的时间花费在 往返学校的巴士上, 错过了 学校的正常教学活动,很多

学生由于缺课导致学习跟不

发生了变化。化学教师乔纳

森·伯尔曼 (Jon Bergmann)

和亚伦·萨姆斯 (Aaron

Sams) 开始使用屏幕捕捉软

件录制powerpoint演示文稿

的播放和讲解声音。他们把

实时讲解和PPT演示的视频

上传到网络, 以帮助课堂缺

席的学生补课。渐渐地,他

们形成了学生在家看视频听

讲解、留出课堂时间帮助作

业或实验有困难的学生的新

在美国及世界各国流行的

"翻转课堂 (The Flipped

这种模式,就是目前正

型教学模式。

Classroom)"

2007年春天,这个情况

从艰苦环境中走来

"我是1978年到江西现代学院工作的, 可以说,现代学院就像我的孩子一样,我看 着它成人、成才。"熊金龙老师说道。

熊金龙老师在现代学院工作了35年,亲 历了学院梅岭校区、肖坊校区和瑶湖校区 "三段式"的发展历程。

"学院每走一步都是艰难的,记得当年 在建设梅岭校区的过程中, 学校师生都住着 没有门窗的的房子, 打地铺, 用油毡、塑料 布遮风挡雨, 用脸盆接基建养护水, 边基 建,边教学,半天上课,半天劳动,实验室 的操作台,从设计到制作,从水泥浇筑到预

制板面,全部自力更生。"

"那时的教学条件也十分艰苦。下雨, 宿舍是教室, 天晴, 宿舍外面的空地就是教 室, 学生每人只有一张方凳, 这既是坐凳也 是课桌;没有教材,就用蜡纸刻写老师的手 稿,然后油印成册,因为当时的印油是蓝色 的, 学生们戏称这些教材是'蓝色的知识之

艰苦环境造就了"现代人"的"现代精 神"——精诚团结、学用结合、善谋实干、知 难而进、创新发展。

"没有自来水,就自己挖井;没有菜吃,

就自己种菜、种花生;没有运动场,就自发修 了一个800多平方米的运动场,我们拧成一股 绳、憋着一股劲,不断解放思想,追求超越。" 1988年以后, 江西现代职业技术学院由梅 岭校区搬迁到肖坊校区办学。

"这是学校发展的第二阶段。虽然那时的 物质条件比办学初期有所改善, 但仍然十分艰 苦。我们建设新校的经费只有600万元,在搬 迁的过程中,除锅炉等大型设备请吊车以外, 没有雇用外人,一些大型的实验器材、树木的 搬迁都是自己动手。"

2002年,学校兴建瑶湖校区。"现代人"

在"现代精神"的感召下,克服了非典、内 涝、高温等多重困难, 创造了当年建设, 当年 就让新生入住的"现代"速度。

改革开放的探索与发展之路, 见证着该院 的发展轨迹。改革初期到市场经济到扩大开 放、深化改革, 该校也不断适应新形势, 艰难 创校、改善办学条件,深谙"市场竞争式" 发展规律,在激烈的竞争中摸爬滚打、扩大 规模、求存求进,如今,以高品质、好口碑 立校, 深化教学改革、强化内涵建设、提高 培养质量。"现代"师生没有停止继续探索 的脚步,2008年学院跻身国家示范性骨干高职 院校建设的行列,进入到了一个跨越式发展的 "新阶段"。

评估优秀单位"、"全国高校学生公寓管理服 务工作先进单位"等荣誉称号。

人才培养质量显著提升, 社会认可度越来 越高。近3年,学院毕业生"双证书"获取率 都超过97%, 2012年毕业生"双证书"获取率 达到98.6%; 学生参加各级技能竞赛获奖在全 省同类院校名列前茅, 学生在国家技能竞赛中 获奖69人次,省级技能竞赛获奖475人次。近 年来,学院毕业生就业率都超过90%,位居江 西省同类院校前列,2012年达到97.32%,学院 也被国家教育部门评为"全国普通高等学校毕 业生就业工作先进集体",是江西省仅有的获 得此殊荣高职院校

社会服务水平不断提升。学院现有职业技 能鉴定机构数量达到6个,鉴定工种达到80个, 年鉴定服务规模达到8000人次/年,年培训服 务规模达到45255人次。近几年,学院开展各 级各类培训65083人次,完成732人次成人学历 教育工作;完成技术研发与推广15项,开展技 术服务870人次;先后与陕西宝鸡职业技术学 院等3所高职院校签订对口支援协议,为受援 院校培训师资249人次、学生400人次。与江西 省电子信息工程学校等区域内5所中高职院校 签订了对口交流协议, 向对口交流院校派出人 员30人次,实现实训基地共享34个,课程建设 与教学手段交流30次。

在改革开放助推国家发展、在职业教育迎 来黄金时期之际, 江西现代职业技术学院也迈 上了一个全新的台阶。他们站在一个新的起点 上,传承着"现代精神"继续向前。

在改革创新中腾飞

长风破浪会有时,直挂云帆济沧 海。国家骨干院校建设凝聚了全院师生 的汗水, 在这5年的建设历程中, 全体 现代教职员工在江西省建材集团公司副 总经理、江西现代职业技术学院党委书 记、院长单津辉的带领下, 肩负使命, 锐意进取, 以校为家, 一心一意谋发 展,这是"现代"精神的最有力诠释。

1997年主政江西现代职业技术学 院,单津辉院长用他铁一般的意志和强 大的号召力,披荆斩棘,奋勇向前,屡 屡为学院新的征程吹响战斗的号角。

"以优秀等级通过了国家骨干高职 院校建设项目验收,是对我们的一种肯 定,更是一种鞭策。忆往昔峥嵘岁月 稠,35年的发展历程,我们在不断超 越,不断改革创新,不断前行。"单津

改革创新是社会主义核心价值体系 的基本内容之一, 也是实现科学发展观 的重要动力,十八届三中全会对我国深 化改革再次作出了重大部署, 职业教育 也将迎来又一个阳光明媚的春天。

站在新的起点上,单津辉斩钉截铁 地说: "我们仍将继续拧紧改革创新这 根绳。以改革创新的思想推进发展、深 化发展,这是应对各种新情况、解决各 种新问题、不断开创良好新局面的一柄 利器。学院35年的发展离不开改革创 新,接下来,我们仍然会贯彻这一思 想,为继续探索人才培养质量的提升 为职业教育的发展作出更大贡献。"

梅岭山下始耕耘, 艾溪湖畔创伟 业。江西现代职业技术学院踏着改革开 放的春风从梅岭山下走来,在35年的办 学中,现代学院创造了一个个伟大的过 去。而今,他们仍将秉承着"育人为 本、德育为先,质量为本、技能为先, 以人为本、服务为先"的理念, 在"现 代"精神的引领下,努力把学院建成一 所"省内一流、全国知名、国际前瞻" 的高等院校,在"现代"的大道上谱写 新的篇章! 创造新的辉煌!

(罗洪保 王意明)

在示范建设中发展

2008年11月15日那天, 江西现代职业技 术学院建校三十周年庆典暨示范性骨干高职 院校建设计划启动大会隆重举行。大会的召 开拉开了长达5年的示范学校建设之路。

龚建国老师,作为项目建设的负责人参 加了这次大会,是这次建设的实践者之一, 这对于他来说是一种荣誉, 更意味着一种责

"那一年,学院刚升格为大专才6个年 头,虽然我们有了瑶湖新校区,有了新教学 楼,但是教学楼内的硬件设施、实训条件以 及我们的师资水平都还有待提高, 教学改 革、课程开发、人才培养模式改革也比较艰 难,比如物流管理的教学,我们只能通过理 论讲解和图片说明的形式来给学生上课,没 有仿真的实训室。"

"当时,我们面临的最大问题是生存的 问题, 就是如何在激烈的竞争中扩大学校的 规模。示范性骨干高职院校建设的启动,给 我们带来了很多的变化,但最大的变化就是 从数量到质量的转变, 从扩大规模到内涵建

骨干高职院校建设之于江西现代职业技 术学院就犹如巨轮有了永动机,激发出了无

基础设施建设全面展开。1.3万平方米 的一体化教室, 10.5万平方米的实践场所, 25个校内实训基地,241个实训室,251个校 外实习实训基地, 3万平方米、拥有各类纸质 图书94.7万册、电子图书1万余GB、专业期刊 近6000种、2个影像阅览室的现代信息化图书 馆, 3.2万平方米、总投资4000万元的工程中 心,全校固定资产总价值6.4亿元,教学仪器 设备总值9854.41万元。

办学体制机制改革取得新突破。江西现 代职业技术学院构建了由政府、行业、企业 和学院组成的校企合作理事会, 搭建了校企 一体化合作平台,联合12所高、中职院校,2 个工业园区、24家企事业单位组建江西现代 职业教育集团。目前,合作企业达到251个, 建立了中锐汽车学院等合作实体3个, 联办了 8个针对企业需求的订单班, 近年来, 合作企 业共向学院投入资金(设备)684.42万元, 与学校共同制定专业人才培养方案19个,共 同建设课程42门。学校签订校企合作协议的 专业比例达到93.75%,合作企业参与学院教 学的专业达到89.58%, 承担学校教学47522 个课时,参与教学人数153人,接收学生顶岗 实习达到16415人/月,接收学生就业人数达 1331人。

专业与课程建设成果丰硕。该院获评国家 重点支持建设专业5个、省级特色专业11个、 省级教学成果奖4个、省级人才培养模式创新 实验区4个、省示范技能实训中心1个; 建成专 业核心课程超过100门, 其中1门评为国家精品 课程、1门已通过国家教育部门高教司国家精

品资源共享课立项项目评审、45门评为省级精 品课程、4门评为省级精品资源共享课程。建 成5个共享型专业教学资源库,每个库各包含 标准库等11个子库,资源总数达到42000件, 资源总量超过1.1TB。

师资力量日渐雄厚。学院打造了一支专兼 结合、素质优良、结构合理的师资队伍。目前 获评省级教学名师5名、省级专业带头人2名、 省级骨干教师18名、省级教学团队4个;培养 院级名师14名、院级专业带头人28名、院级骨 干教师57名,院级教学团队12个,其中5个教 学团队分别荣获全省"青年文明号"、全省 "师德建设先进集体"以及江西省教育工委 "工人先锋号"等荣誉称号,31名教师人选各 级教指委、专业委员会或行业协会, 其中4名 教师人选全国行业职业教育教学指导委员会。 学院教师先后获得国家专利36项,省级以上科 研立项90项,主编出版教材254本,公开发表

学生素质教育进一步推进。近年来,学院 大力推进大学生素质教育,不断健全就业服务 体系, 先后建成大学生活动中心、大学生身心 素质拓展基地、社区(社团)文化舞台、校园 文化长廊、书香庭院等素质教育基地; 打造了 "春之声"校园文化艺术节、金秋文化月、周 二大讲堂等素质教育精品活动10余个,先后获 得"江西省大学生思想政治教育工作先进高 校"、"江西省高校心理健康教育与咨询工作

成就未来人生

翻转课堂具有传统课堂不 <u>可比拟的优势</u>

所谓翻转课堂,就是教师创建视频, 学生在家中或课外观看视频中教师的讲 解,回到课堂师生面对面交流和完成作 堂的多种优势。

"翻转课堂"可以帮助繁忙的学生 不错过学习。当学生在繁忙的学生会工 作、义工、比赛、演出后,可以通过观 看老师制作的视频提前学习或事后补课, 做到课程和活动两不误。

"翻转课堂"能帮助学习有困难的 学生跟上进度。传统课堂中,往往最受 教师关注的是最好和最聪明的学生, 而 其他学生则是被动地在听, 甚至跟不上 教师讲解的进度。翻转课堂后, 学生们 能够暂停、倒带、重放讲座视频, 直到 听懂为止。教师大部分时间也围绕着学 习有困难的学生。

"翻转课堂"增加课堂教师与学生互动 时间。教师可与学生进行一对一的交流,也 可以把有类似疑惑的学生聚集在一起开展小 型讲座。同时, 学生们也可发展自己的合作 小组, 互相帮助学习, 老师不再是唯一的知

"翻转课堂"让老师花更多的时间与学生 业的一种教学形态。它具有异于传统课 在一起,能更好地了解学生,更清楚地知道谁 学习有困难,并有机会确认他们需要帮助的 点在哪里,或者识别和跟踪他们潜在的问题。

"翻转课堂"实现学生个性化学习。每 个学生的学习能力和兴趣都不同,翻转课堂 能真正实现分层教学, 在网络技术的支持 下,每个学生可以按自己的进度安排学习和 完成与之匹配的作业。

"翻转课堂"改变了课堂管理。传统课 堂上,老师必须始终密切注意课堂上的学生 动向, 因为一些学生稍有分心就会跟不上进 度或者影响其他人的学习。翻转课堂后,捣 乱课堂学生的表演失去了观众, 因为其他同 学都在忙于活动或小组协作。无聊的学生也 没时间无聊,因为太忙了。

idealSchool未来数字教室 让学习变得更轻松

idealSchool未来数字教室,是成都市世纪 凯城科技有限公司在美国翻转课堂的基础上 研发的中国式"翻转课堂"系统。它引进了国内 外先进的理念、技术、设备,丰富和完善了翻转 课堂的教学手段和教学内容,通过idealSchool 移动教学管理平台,利用平板电脑和无线网 络,实现课前、课中、课后各个环节的跨越式教 学创新,同时提供深度沟通信息平台、智能教 学数据采集分析等诸多强大功能。

目前, idealSchool未来数字教室已形成 了三种渐进式解决方案。

方案一:移动教学系统

"站桩式教学"已经越来越不满足课堂 的教学需求,该方案让老师在课堂教学的过 程中,不固定在讲台上课,通过移动平板电 脑、无线屏幕推送设备以及移动教学软件, 老师就可以行走到教室各个位置进行课堂 讲解,贴近学生,更加生动和灵活地进行授 课和个别化的辅导

方案二: 协作学习系统

该系统采用无线网络传输数据, 师生利用 平板电脑进行互动协作学习; 教师与学生进行 灵活高效的课堂教学,轻松展示多媒体化的教 学内容,提供多种师生互动方式,及时深入地 了解学生学习情况,实现个性化教学。

方案三:体验学习系统

术和大屏融合技术, 为学生们提供不一样的课 堂体验,激发学生的学习兴趣,提高他们自主学 习的能力。该系统包含移动教学、协作学习、场 景体验、仿真互动、探究实验等功能模块。为老 师与学生提供优质教育环境和教学理念,以启 发式教育为主,多方面关注学生的素质教育,激 发学生学习的自主性和创新意识。

idealSchool未来数字教室真 正实现_"因材施教"

idealSchool未来数字教室是开放式体系架 构,系统功能强大。它具有移动白板功能,结合

无线屏幕推送设备,老师可移动灵活教学,贴近 学生,一起分享、讨论、互动。师生可随时随地记 录、分享图片、视频、文字等各类资源。

未来数字教室支持笔记本电脑、平板电

脑、手机等各类移动终端应用。老师可以丢掉 U盘, 丢掉数据线, 带着智能手机、平板电脑 授课;通过无线方式,教师可随时随地进行资 源共享、上传、录制课堂教学内容, 授课方式 采用目前国外先进的数字实验设备、3D技 变得灵活、生动。学生可反复观看课堂内容, 随心所欲掌握学习节奏。 idealSchool未来数字教室还能发挥大数据优

势,根据学校的校园特色文化打造个性化教学资 源平台。通过资源共享,学生、家长及教师都能从 学校云资源平台上同步获取信息, 让学习无处不 在。校长可了解教师上课状态,教师可了解学生学 习情况,家长与学校的沟通也变得更加密切。

"总之,翻转课堂颠覆了传统课堂的教学结 构,让教和学的时间、地点翻转了;让教师和学 生的角色变化了。基于该理念的idealSchool未来 数字教室,可真正实现两千年前孔子提倡的'因 材施教'的教育理念。"成都市世纪凯城科技有 限公司负责人说。

英语教育究竟该怎么走?解读2014小学、中考、高考英语改革新举措,展示英语教师教育教学新智慧

2013年全国中小学英语教师创新年会报名倒计时

主办:中国教育报刊社·人民教育家研究院 北京外国语大学 全国基础外语教育研究培训中 **承办:**外语教学与研究出版社 《英语学习》(教师版) 全国外语特色学校联 **协办:**宋庆龄基金会

最近基础英语教育教学改革、考试等相关话题被推到了风口 浪尖上,北京、江苏、山东、黑龙江、广东等地纷纷就中考、高考英语 发布了相关讨论意见,小学英语是否会从课标取消?英语课是否要 选修?高校招生计划向教育资源薄弱的地区倾斜的意义何在?中 考、高考英语分值降了,如何更有效考核学生的英语水平?中考、高 考英语政策的改革对教师的课堂教学、教研、学校的管理会带来哪 些变化? 2013年全国中小学英语教师创新年会邀请有关专家就以 上问题做专题解读,同时,本次年会也将就新课标下英语教学的创

新课堂进行展示。 一、参加对象:

全国中小学、外国语学校、外语培训机构英语教师、英语教研 人员、中小学校长等相关人员。

二、年会时间:

2013年12月上旬

三、年会地点:北京(具体地址另行通知)

四、报名时间:

即日起至2013年11月30日止,将《年会回执》以邮件方式发送

至nuflfs@126.com或传真至010-62513553。

五、年会内容: 1.教育政策解读:

邀请有关专家就国家教育政策、2014中考、高考英语改革新举

2.专题报告:

拟邀请龚亚夫(中国教育科学研究院研究员,中国教育学会外 语教学专业委员会理事长)、张连仲(全国基础外语教育研究培训 中心常务副理事长、国家《英语课程标准》研制专家组核心成员)等 专家作专题报告。

3.新课堂展示,

按小学、初中、高中三个学段观摩英语教学创新课堂,英语教 学专家现场点评,教师互动提问。

4.教育考察:参观重点中学与名校。

六、《英语学习》(教师版)论文征集与评比: 本次年会特设教学论文征集评选活动,参评要求:

1.凡2012年以来撰写或在省、地、市、县、区级交流、报刊发表的论 文(文章)均可参评(已发表的论文请注明何时在何刊物发表,已获省 级奖励的论文不再参评)。参评文章一般以论文形式撰写,本次征文 内容需符合下列3个主题:①课堂教学中的创新与思考;②测试评价 过程中的教师;③教学资源的利用。要求观点鲜明,有理有据,理论性 与实践性、操作性相结合。参评论文字数不超过5000字。

2.参评论文文责自负,不得抄袭、下载,如发现抄袭者一律取消 评审资格。论文评审费不超100元(人民币)。

3.本次征集的论文将评选出一、二、三等奖。获奖名单将在《中国 教育报》和《英语学习》(教师版)上公布,并颁发获奖证书;人选论文 将由外语教学与研究出版社结集出版,部分优秀论文将在《英语学 习》(教师版)刊载。

中国首本英语教辅杂志《英语学习》(教师版)筹 建各地通联处,诚招合作机构

联系人:李老师

传 真:010-62513553 电 话:400-071-6671

邮 箱:nuflfs@126.com 年会官网:http://www.chinaedutc.com/ 参加年会回执

参会单位			联系方式		
序号	姓名	性别	职务	手机	备注

注:复印有效,报名截止日期为11月30日。